

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
Egy hónap
Negyedévre
Külföldön:
Egy hónap
Negyedévre

Felolvas szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és lapkiadók:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 49. szám.

Az ország hangulata.

Üdvözlő táviratok özöne.

A külföld öröme.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 10.

Az ország határtalan örömeiről azok a táviratok számolnak be, amelyek úgy Kossuth Ferencnek, mint a kormányhoz nap-nap után özönével érkeznek. A lelkes üdvözlésekből azonban nemcsak az ország népe, de a művelt külföld is kiveszi részét. Még ott is nagy örömet keltett Magyarország igazi újjá ébredése. A választási mozgalmak is megkezdődtek. A képviselők jelölése sok helyen megtörtént.

Részletes tudósításunk a következő:

Az új kormány tervei.

Az új kormány átmeneti kabinetnek készül ugyan, de az egyes minisztériumokban elkészítenek minden reformot, a mely nem jár törvényhozási aktussal. Nevezetes újítása lesz gróf Apponyi Albertnek, hogy a belügyminisztérium hatásköréből a maga kompetenciája alá veszi a művészeti és színházi ügyeket. Ez a terv még Lukács György kultuszminisztersége idején fölmerült, de Kristóffy ellenzésén megtört, mert ez azt fejtette, hogy az abszolutizmus idején a színházakra különös figyelmet kell a rendőri hatóságoknak fordítani. Ez az aggodalom most csakugyan felesleges s így a hatáskörösere, amelyet gróf Apponyi Albert még Bécsben kikötött, a legközelebbi napokban bekövetkezik, Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter már a legközelebbi napokban felülvizsgálat alá veszi a szász erdők eladási ügyét, amely a közeli múltban akkora port vert fel. Vekerle első dolga a készfizetések felvétele lesz.

A szabadelvűpárt.

A szabadelvűpárt holnap, szerdán, délután hat órakor értekezletet tart, a melynek körülbelül a párt koporsószoégeinek beverése lesz a főadaja. Tegnap este fent voltak a pártkörben gróf Tisza István, Lukács László, Hieronymi Károly, Roszner Ervin, báró Vojnits István és a bukott rendszer többi vezető tagjai, a kik ugyancsak bunak eresztették a fejüket. Valamennyien konstataáltak, hogy a szabadelvűpárt zsákutcába került, a melyből most nincs kivezető út. A volt képviselők közül körülbelül harmincan voltak a pártkörben és valamennyi elismerte, hogy az új választásoknál nem számíthatnak

semmire. A kinek még valami személyes koneksiusa van a kerületében, az is csak azzal a feltétellel lép fel, ha a párt kötelékéből föloldják. Gróf Tisza István a saját terveiről nem nyilatkozott. Közvetlen környezetéből az hallatszik, hogy egy időre visszavonul a politikai élettől, a minek az az oka, hogy nem akarja hibeit arra birni, hogy kövessék őt a számkivetésbe, hogy ne állja a párttagjainak az útját, a főrendiházban akarja elfoglalni a helyét. Mindezekről a kérdésekről a szerdai értekezlet határoz. A párt tagjainak legnagyobb része a teljes feloszlást kívánja, többen pedig azt csak társadalmi klubnak óhajtják fentartani Deák klub alatt. Gróf Tisza István ma valószínűleg felkeresi dr. Wekerle Sándort. Podmanicky elnök nagy vidámság közben bejelentette, hogy tegnap egy vidéki ur jelentkezett nála s készségesen hajlandónak nyilatkozott szabadelvűpárti programmal fellépni. Csupán azt kérte, jelöljék meg neki a — kerületet, a hol sikerre számíthat. Hogy mit felelnek neki, azt nem árulták el.

Kristóffy agitál.

Kristóffy József, a volt belügyminiszter, ismét fellép Német-Bog-ánban, a hol a jövő héten tartja a programbeszédét, amelyre különösen a szocialdemokrata-párt néz várakozással, mert ebben Kristóffy a párt politikai terveit ismerteti. A volt belügyminiszter meg akarja most is tenni az agitációs körutját a szocialdemokrata-párt programjával s valószínű, hogy már a legközelebbi időkben megválasztják a pártvezetőség élére.

Gróf Zichy Aladár Bécsben.

Gróf Zichy Aladár, a király személye körüli miniszter szombaton Bécsbe utazik, hogy a királynak a maga hatáskörében előterjesztéseket tegyen. Zichy már átvette Bécsben a hivatalát.

Andrássy a fővároshoz.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter értesítette a fővárost, hogy hivatalát elfoglalta és hogy azonnal intézkedett, hogy a törvényhatóság kapja meg a választásokat elrendelő köriratot. Huszon-négy órával a közzététel beérkezése után rendkívüli közgyűlés lesz, melyben kihirdetik a választásokat és másnap összeül a központi választmány, hogy a választási határnapot kitűzze és a többi szükséges gyakorlati intézkedéseket megtegye.

Fejérváryék bucsuzása.

Ma a régi kabinet négy tagja bucsuzott: báró Fejérváry Géza miniszter-

elnök, Kristóffy József belügyminiszter, Vörös László kereskedelmi miniszter és báró Feilitzsch Arthur földmívelési miniszter. Az új miniszterek holnap és holnapután foglalják el hivatalaikat. A régiek közül Geguss igazságügyminiszter nem fog bucsuzni, miután hivatalát el sem foglalta volt. Darányi Ignác földmívelési miniszter már ma délután veszi át hivatalát.

Apponyi és a jászberényiek.

Ma délelőtt Steiner Ferenc volt képviselő vezetése alatt temesvári küldöttség járt gróf Apponyi Albertnél és megkínálta Temesvár város függetlenségi polgárai nevében a képviselőjelöltséggel. Gróf Apponyi Albert kijelentette, hogy csak Jászberényhez ragaszkodik és ott fogja programját is kitejteni. Ezuttal csak röviden felemlítette, hogy a kultusz és iskolaügy terén reformokat tervez és legközelebb a művészeti ügyeket a belügyminisztériumból átveszi a maga részébe.

Pest vármegye házáról.

A megyeházába ma a Rudnay által kinevezett tisztviselők közül már egyetlenegy sem jött be. Ma kiderült, hogy fizetést eddig nem is vettek fel. A választott tisztviselők, akik lemondottak állásukról, vagy akiket elmozdítottak, ma reggel egytől egyig jelentkeztek és olyan nyugalommal láttak hozzá a munkához, mintha nem lett volna semmi félbeszakítás. Fazekas főjegyző visszahelyezte hivatalába Koháry Márton iktatót, akit a királyi biztos elcsapott volt. Már nyugdíjazott tisztviselők (Lányos és Madarassy árvaszéki ülnökök) jelentkeztek, hogy a restanciák elintézéséig szívesen ingyen szolgálnak. Fazekas főjegyzőhöz az országból mintegy 250 üdvözlő sürgöny jött. Hire jár, hogy a kormány Fazekast nevezi ki főispánná. A főjegyző 12-ére a központi választmányt, 18-ára a törvényhatósági bizottságot ülésre hívta össze.

Vázsonyi Budapest polgármestere.

Egy estlapp írja: A kormány környezetéből kapjuk a hírt, hogy Vázsonyi Vilmosnak, aki a kormányzásban nem kívánt aktív szerepet és a felkínált államtitkárságot visszautasította, Budapest székesfővárosfőpolgármestere méltóságát szánták. Nála alkalmasab embert erre a méltóságra alig találhatott a kormány.

A legdivatosabb
a legtartósabb
és a legolcsóbb

tavaszi

férfi és
gyermek

Ruhát

Csak a

Gerő

ruha nagy áruházban lehet legjobban vásárolni.

DEBRECZEN, Piac-utca 61. sz. alatt. Az újonnan épült 3 emeletes Fischer palotában. Szent-Anna utcával szemben.

A főváros berendezésének, adminisztrációjának reformja régi gondja Vázsozsinak. Az meg éppenséggel régi, hogy a törvényhatóság képviselőjét teljesen demokratikus alapon kívánja újjá szervezni a censusos képviselő mellőzésével.

A sajtóiroda új főnöke.

A lapok a miniszterelnöki sajtóiroda főnökségére ifj. Ábrányi Kornélt jelölték. Hír szerint Ábrányi Kornél egy nagy napilap élére áll s folytatja a publicistikát. A sajtóiroda főnöke pedig Weisz Julian szerkesztő lesz, a kit a hírhedt Zeysig ügyből kifolyólag olyan sokat emlegettek.

Az új kormány tervei.

Választások előtt.

Az ország öröme.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, ápril. 11.

Fejérváryék kivonultak a minisztériumokból. Tisztogatnak mindenfelé, hogy az új kormány tagjait semmi se emlékeztesse a gyászos elődökre.

A Wekerle kabinet tagjai e héten veszik át hivatalukat és a nagy munka, a mely Magyarországot új életét jelenti, meg fog kezdődni.

A kormány terveiről teljes részletek még hiányoznak, azonban mint a jelek mutatják úgy a belügyi, mint gazdasági téren igen fontos újításokat készülnek életbe léptetni.

A mai nap hírei a következők:

Kossuth Ferencz rengeteg táviratot kapott.

Az üdvözlő táviratok érkeztek: Milanó, Belgrád, Tótyörk, Abbázia, Bécs, Kraszna, Máramarosaziget, Salmigue, Székelyudvarhely, Arad, Fiume, Szabadka, Spalato, Szombathely, Zalaegerszeg, Marosvásárhely, Kolozsvár, Miskolcz, Szolnok, Gyula.

Herczeg primás táviratára ezeket válaszolta: Eminentissime bibornok ur! Hála köszönettel vettem Eminenciád üdvözlését, melyet úgy tekintek, mint a szent életű igaz magyar Primás áldását nemzeti

ügyünkre. Hálával és határtalan tisztelettel Kossuth Ferencz.

Ma délután 3 órakor a képviselőház miniszterelnöki fogadótermében Wekerle miniszterelnök elnöklésével miniszter tanács lesz, melyen a kabinet valamennyi tagja részt vesz.

Ma délelőtt 10 órakor, megjelent a képviselőházban, s felkereste Tóth János háznagyot. Intézkedett délutáni minisztertanács összehívására vonatkozólag.

Kossuth Ferencz lakása valóságos ostrom alatt van, tisztelői, barátai egymásnak adják a kilincset. Délelőtt folyamán meglátogatta, Just Gyula képviselőházi elnök, Tóth János, Teleki Arvéd gróf és Supiló Ferencz fiumei lapszerkesztő.

Ujvidék. Választó polgárok képviselő jelölő értekezlete, melyen Teleki Arvéd gróft jelölték, üdvözlő táviratot küldött Kossuthnak.

Diószegen és Székelyhidon 600 szőlőmunkás egy hét óta sztrájkban állott, attól lehetett félni, hogy nagy arányokat ölt. Most a munkások, hogy Kossuth lett keresk. miniszter, kijelentették, biznak benne, hogy segíteni fog helyzetükön és tovább nem sztrájkolnak.

Nagy-Károly. Az a hír, hogy Szatmár megye szöv. ellenzéke nagybányai kerületbe Komoróczy Istvánt jelölte volna, Mátészalkai pedig Hervay Aladárt, tendenciosus koholmány.

Szatmár. Függetlenségi kör tegnap este rendkívül látogatott értekezletet tartott, melyen örömmel vettek tudomásul a történeteket és minisztereket táviratilag üdvözlötték.

A villamos telep épülete.

A jog és pénzügyi bizottság ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, ápr. 10.

A legutóbb megtartott városi közgyűlés tudvalevően különféle bizottságokat választott. Ezek között van az új jog és pénzügyi bizottság is, amely tegnap ült össze a villamos telep épületének építése ügyében. A bizottságnak 24 tagja közül huszonkettő vett részt az ülésen. Az első tárgy a villamos telep épületének

ügye és a telep költségvetésének mintegy 160 ezer korona többlet megszavazása volt. Nem esoda, hogy olyan óriási vita folyt ki az ülésen, ha elgondoljuk, hogy az új tagok nem igen vagy egyáltalán nem ismerték az ügyet. Így történt, hogy két órai vita után az ügyet egyelőre a n. i. rendről levették, illetve a javaslat. tétel. a közgyűlés döntésétől teszi a bizottság függővé.

Az ülésről részletes tudósításunk a következő:

Jelen voltak Vecsey Imre főjegyző elnökön kívül Körner Adolf tanácsnok, Debreceni Jenő, Sinka Sándor, Sz. Szabó László, Kaszanyitzky Andor, dr. Magoss György, Hochfelder Jakab, Rickl Antal, Nagy Sándor, Komlóssy Arthur, Csanak János és Varga Károly tb. tanácsnok, Juhász Ignác, dr. Tüdös János, Roncsif Lajos főszámvevő, Simonffy Imre, Má. on Imre, Poroszlay Lajos, Zádor Lajos, dr. Fejér Ferencz, Schvarecz Vilmos.

Az ülés megnyitása.

Vecsey Imre az ülés megnyitása után kijelentette, hogy a szomorú politikai viszonyok, melyek a törvényhatóság munkáját csaknem megszüntette, — elmultak. Így az alkotmányos idő derengő hajnalával a munka is megkezdődik. Üdvözlö az új jog és pénzügyi bizottságot, egyben kéri, hogy az üléseket szorgalmasan látogassák. Majd bejelentette, hogy a tárgysorozat elküldésére nem volt idő, de a jövőben minden biz. tag meg fogja kapni.

A villamos telep épülete.

Varga Károly tanácsnok terjesztette elő a villamos telep ügyét és ezzel kapcsolatosan a telep épületének kérdését. Erre nézve a mérnöki hivatal költségvetést nyújtott be, a melyet a világiatási bizottság elfogadni kér. A költségvetés szerint az épületek kutak, gépek és felszerelések, a melyre az építkezésnél szükség van, 300.000 korona összeget tesznek ki.

Debreczeni Jenő és Körner Adolf részletesen ismertetik az ügyet.

Juhász Ignác szerint a költség előirányzat kisebb volt annak idején.

Debreceni Jenő. A gépházak nem építhetők addig, a mig nem tudni, hogy a telepet melyik cég építi.

Fráter Lorándról.

Irta: Komlóssy Miklós.

Még mindig a benyomása alatt vagyok annak a határtalan élvezetnek, a mit a Fráter Loránd hangversenye alkalmával élveztem a „Bika“ kis éttermében.

Egy Istentől megáldott talentum, egy elpusztíthatatlan öserő brillirozott a tudományával, a veleszületett kedvességével, no meg a Rácz Károly kíséretével.

A hallgatóság, — többnyire szép asszonyok — kérésére nem is fukarkodott a jó Loránd Susogott szerelmi dalokat, kezelte a nyirettyűjét oly művésziesen, hogy még a morék is megbámulták. Pengette volna is a sarkantyúját, de hajh! az nem volt. Frakkhoz nem illik a sarkantyú, csak az a kikeményített ing, a mely oly hatalmasan feszült széles mellén.

Hej mikor még főhadnagy volt és becézett kedvence volt a főrangú köröknek. Fő és al hercegek, grófok, bárók vetélkedtek azon, hogy meghívhatták az asztalukhoz. Nem is igen genirozhatták magukat, mert az a kit meghívtak, fia gróf Rhédey Juliának és másod unoka testvére a walesi hercegnének. Fráterek

nemesi ezimerén pedig kivételesen 5 águ korona helyett 7 águ bigyeszkedik.

Aztán a felséges hegedű játékához, micsoda vervel tudja énekelni azokat a búbajos magyar dalokat, melyeket sohasem halottunk, de mindenki ismerni vél.

Hát mikor még tánczolt is az énekehez, meg a hegedű játékához! — Karcsubb is volt akkor a legény. Az a nyugodt arca minden elbizakodottság nélkül fogadja a legszebb hölgyek hódolatát. — Nem fukarkodik a játékával, csak az „Őszi rózsza, fehér őrszi rózsza“ című dalt nem akarja játszani, amely dal a hírnevét megszerezte. Ebben hasonlít az öreg ragyavert czirnos Rácz Palihoz, aki a „Cserebogár, sárga cserebogár“ című nótát csak kivételes alkalommal játszotta.

Egyszer a pesti Hungáriában mulattam egy gazdag szerb kereskedővel. Oda somfordálok az öreg vályogvető Palihoz és a fülébe sugom, hogy egy „kólót“ szeretnénk hallani. Nagy morcosan rá zudított aztán az öreg 39 gyermekkel megáldott Barca Danihoz hasonló, de sokkal tagbaszakadtabb alak, a „Rácz esárdásra.“ — No hát még a bankót úgy szórni nem láttam, mint az a szerb disznókereskedő

szórta. Ragyogott is az öreg Pali arculatja. Gondoltam, itt a pillanat. — Megint odalebegtem az öreghez és a fülébe sugtam:

— Pali! Hadd halljon már ez a fránya szerb egy jó magyar nótát is, például a „Cserebogarat“. Az öreg murezos ránczba szedte azt az Istentől megvert, ragyavert arcát és nagy mérgesen rám akart rivallani; ekkor aztán a ránczokat egy nagy bankóval elsimitottam.

Sirt is az a szárazfa a kezében. Ugy játszani a „Cserebogarat“ még egy Fáraó ivadéka sem tudta. Balázs Kálmán próbálta, Rácz Károly akarná, mind csak nyivákolás ahhoz, „a mit az a marczona vályogvető cigány elmesélt azon a négy huron.“

Loránd mester is csak hadd játssza az ő „Őszi rózsáját“ a mely dalt, ha nem is a versét — már akkor is énekelték Abaujban, mikor ő még meg sem született.

Most térjünk rá a fizetett hangversenyre. Ha Magyarország minden nagyvárosában így sikerül a Fráter Loránd hangversenye, mint Budapesten és Debreczenben, akkor egy második Kubelik lesz, a hegedűje nélkül.

Bächer Rudolf

kir. szab. ekegyár.

Melichár Ferencz

kir. szab. vetőgépgyár.

Főraktára Piacz-utca 26. sz. a. Rámer Sándornál. Ajánlja világhírű párossoru „UNICUM-DRILL“ vetőgépeit szabadalmazott kikötő készülékkel (láncz helyett) valódi amerikai „Planet“ kapáló ekéit és Saak rendszerű egyetemes aczélekéit eltörhetetlen aczélfekke..

Juhász Ignác a döntést nem kívánja most.

Debreceni Jenő Itt 24 épületről van szó, 23-nak a költségvetése pontos, de a 24-ik építését a közgyűlés még nem határozta el. Most már nem halasztható tovább az ügy, okvetlen a közgyűlés elé kell terjeszteni.

Sz. Szabó László szerint is határozni kell a bizottságnak, mert az intézmény felállítása sürgős.

Juhász Ignác. A terveket a miniszternek jóvá kell hagyni s így hát hiába sietünk vele, addig szó sem lehet az építkezésről, a míg a jóváhagyás le nem érkezik.

Hochfelder Jabab nem látja olyan sötétnek az ügyet. Egy épületről van szó, melynek építése 91 ezer koronába kerül. Ne nehezsítsük meg a dolgot azért a 10 ezer koronáért, a miről a vita folyik.

Juhász Ignác a tévedések eloszlatása céljából kijelenti, hogy az intézmény sürgős megvalósítását ő is fontosnak tartja.

Magoss György kijelenti, hogy e tárgyalásnak más célja nincs, minthogy reparáljuk azt a hibát, a melyet a multkor elkövetünk azzal, hogy az építkezési költségekre kevesebbet vettünk fel. 144 ezer korona helyett 300 ezer korona lesz. A különbözet 160 ezer korona körül van, a minek nagy része megtérül.

Debreczeni Jenő kijelenti, hogy a 800 ezer koronás építési tervzetten a mostani többlet alig változtat valamit.

Nagy Sándor kérde, hogy van e kilátás arra, hogy a magyar államvasut a mostani gázgyári igazgatósági épület kiséjítetéséhez fele részben hozzájárul?

Tüdös János azt hiszi, hogy az előterjesztés szerint részletes költségvetés fekszik előttünk. Javaslatot terjeszt elő, hogy a közgyűlés a különbözeti 94 ezer koronát, de nem többet szavazza meg.

Vecsey Imre kéri, hogy határozott indítványt tegyen a bizottság.

Dr. Fejér Ferencz kijelenti, hogy a Tüdös János indítványát elfogadhatónak tartja.

Körner Adolf: Minden attól függ, hogy a közgyűlés megszavazza-e a többletet. Ha nem szavazza meg, akkor abban a kérdésben sem dönthet, hogy melyik cégnek adja át az építkezést.

Márton Imre: Ugy látja, hogy sokan nem értik a dolgot. Ő azt vette ki a

beszédekből, hogy két cég versengéséből 50,000 korona megtakarítás háramlik a városra.

Miután a részleteket igen nehéz az előterjesztésekből megismerni, javasolja, hogy tanulmányozás céljából írásban adja ki a bizottság az ügyet s így a mikor mindenki meg ismeri, új ülésre jöjjön össze a bizottság.

Varga Károly Tüdös János dr. indítványát ajánlja elfogadásra.

Le a napirendről.

Dr. Fejér Ferencz a Tüdös féle indítványt megpötolja azzal, hogy az ügyre vonatkozó felvilágosítás és ismertetés nyomatossá ki és osztassék szét a tagok között. A bizottság szavazott a vitás kérdés fölött.

A napirendről való levételt a bizottság elvetette.

Dr. Tüdös János kijelenti, hogy az indítványát visszavonja.

A bizottság ezután elhatározta, hogy az építkezési ügyben a döntést az április 19-iki közgyűlés határozatától teszi függővé. A közgyűlés akkor ugyanis dönteni fog, hogy ki kapja meg a villamos telep építetést. A tanács akkorra az épületek építésének tervét elkészíti és a bizottsággal ismertetni fogja.

Debreczen és Hajdumegye új főispánja.

Ki vezeti a választásokat?

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, ápril. 11.

Az alkotmányos minisztériumnak egyik első ténye természetesen a választások kiírása után a főispánok kinevezése lesz. Fontos dolog ez azért, mert a kinevezendő főispánok fogják a legközelebbi választásokat intézni — természetesen a belügyminiszter irányítása mellett. Csaknem teljesen bizonyos, hogy a mostani főispánok közül egy sem marad meg hivatalában. A mostaniak helyét alkotmányos emberek foglalják el, a kik becsületes törekvéssel, magyar lélekkel fogják a törvényhatóságokat kormányozni.

egy kis tanulással világhírű táncosné lehetne s bizonyára jobb sorsa lenne, mintsem hogy lebbencs levest főzzön az apja vadász cimberáinak Vámospéresen.

Eltértem a tárgytól, de a szíveim fáj, mikor ennyi nagy talentumot parlagon látok heverni.

Hiszen ha egy „közkedvelt“ patikusunk le tudná írni azt a sok jó rögtönzött és néha betanult viccet és anekdotát a melyekkel évek óta mulattatja a legfüggetlenebb asztaltársaságot, Mark Tvain kutya pista lenne hozzá.

Van ebben a minden idegen által leszóllott Debreczenben annyi nagy talentum, hogy ha az álszemérem, meg a tradíció nem kötne bennünket, világhírűvé lehetnénk a kolbászunk és a paprikás szalonnánk nélkül is.

Tele van a szívem keserűséggel.

Engedj meg Loránd mester, ha keletleg nem foglalkoztam veled.

Csak adjon a magyarok Istene sok ilyen urat hazánkban, a ki nyugalomba megy, de be lép a 48-as független pártba — Ha mindenki így gondolkoznék, hamar megtudnák külföldön is, hogy ki és mi az a magyar!

Debreczen és Hajdumegye is hamarosan meg fogja kapni a maga főispánját. Erre vonatkozólag a kombinációk már megindultak.

Említés történt Weszprémy Zoltánról, Hajdumegye főjegyzőjéről, de ez a kombináció valószínűtlen, Weszprémy megmarad alispánnak. Debreczen és Hajdumegye főispánja minden valószínűség szerint Mezőssy Béla volt országgyűlési képviselő lesz. Mezőssy Béla ismerős a debreczeni viszonyokkal — a közigazgatásban kellő jártassággal bír — kinevezését Debreczenben őszinte örömmel fogadná mindenki. Ugy vagyunk informálva, hogy Mezőssy Béla főispánjának egyik legegységesebb híve Thaly Kálmán, a ki mindenképen igyekszik rábeszélteni Mezőssyt, hogy fogadja el a főispániságot. Husvét után következő héten mindenestre el fog dőlni, hogy Mezőssy Béla lesz e a főispán, vagy más.

Érdekesnek tartjuk itt felemlíteni, hogy ismerőseink közül többet kombinációba vett a belügyi kormány a főispániságra. Így Benedek János volt országgyűlési képviselő Beregmegye főispánja lesz. Sebes Dénes dr. pedig egyik erdélyi megyébe nevezik ki főispánul.

Szatmár megye főispánja egy alkotmánypárti képviselő lesz és pedig valószínűleg Issekutz Győző. Szabolcs-megye főispánja pedig Kállai András lesz, a ki egyizben már volt szabolcsi főispán.

A kinevezések a hivatalos lap legközelebbi számában látnak napvilágot.

A Vezuv kitörése.

Rémület Olaszországban.

A lakosok menekülnek.

Bndapest, április 10.

A Vezuv tűzhányó hegy borzalmas kitöréséről, a mely remegésben tartja most az egész Olaszországot, a következő táviratok számolnak be.

Nápoly. Resinából és Portorikóból tömegesen menekülnek a lakosok, A háztetőket folyton seprik és tisztítják, mert attól félnek, a sűrű hamu és iszap teher alatt leszakadnak. Porticiből 10000 ember halad az uton, magával hozva templomból az összes szenteket. Sajátságos látvány ezer meg ezer ember hamuval egészen elborítva sirva és jajveszékelve. Az elemek elleni tehetetlenség még a leghidegebb véru embereket is kétségbe ejti. Ottaiánóban a templom épen akkor omlott össze, mikor a hívek imádkoztak. A romok közül nagyon sok sebesültet hoztak ki.

Nápoly, április 10. A lefolyt éjjel nyugodtabb volt, mert az éjszaki szél a kihányt iszapot és hamut távoltartotta a várostól. Annál veszedelmesebb a helyzet Fesinában, Torre di Annunciatában és Pompeiben, hol egész éjjel esett a hamu és iszap. Nápoly és Vezuv községek között a közlekedést nagyon megnehezíti a körülmény, hogy a villamos vasut sínjeit 30—40 cm. magas hamu fedi. Nápoly

Pedig a hegedűjében is nagy varázs van, de egyetlen egyszer sem gyönyörködtette meg játékaival azt a mesészerű publikumot, melyhez hasonlót csak a „Négy évszak“ előadásánál láttunk a színházban. Énekén meglátszott a Tarnay tanítása. Ugy kíséri a zongorán akár éneket, akár hegedüt, mint Tarnay, nemcsak a Kárpátokon innen, hanem még túl is kevés ember tud.

Mikor aztán Loránd mester, szerényen minden póz nélkül oda dül a zongorához, hátratett kezekkel hol elcsicsergi, hol elzugja egy az idegen, mint a magyar szívhez szóló nótákat, elgondolja az ember, hogy mennyi talentum van a magyarban.

Hiszen egy másik jó barátunk Bokor Pista honvéd tiszt hányszor rezegtette szívünk érző hurjait érces hangjával. Egy orvos leánya Beregszászból ma becézett kedvence az országnak. Jászai Mari, bár tud angolul, de talán ezen a nyelven még sem tudna úgy előadni, mint magyarul. Megreagtetné a világot és Irwingnek a legjobb társa lett volna.

A nem rég előadott „Négy évszak“ angyal nyolcz táncosnőjének a vezetője,

Thieszen H. és Fia

kárpit gyári raktára

➔ Darabos-utoza 9. szám. ➔

Ajánlja minden a festészet-, mázoló-, aranyozó- és tapet-
tozó szakmába vágó munkálatait a n. é. közönségnek
olcsó árak mellett.

és Reggión között csak nagy nehezen tudják az államvasuti forgalmat fentartani.

Nápoly. A királyi párt, mely automobilon érkezett Torre di Annunciotaba nagy lelkesedéssel fogadták. A királyi pár és kísérete egészen be volt borítva sárga iszappal. Borzasztó hatást tettek a királyi párra, a megszenesedett fák, melyeken egyetlen levél sem maradt meg. A király és királyné vigasztaló szavakat intéztek a szegény, panaszkodó emberekhez. Innen a királyi pár hajón ment el Porticig.

Nápoly. Mattsuci tanár, Regió polgármesternek azt jelentette, hogy a Vezuv főkráter 250 métert vesztett eredeti magasságából, úgy látszik, mintha a hegy kapuját borotvával vágták volna le. A hegy most egészen más formájúnak látszik, mint a milyen eddig volt.

Debreczen és Hajdumegye közgyűlése.

Előkészületek a képviselő választásra.

A központi választmányok ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, április 10.

Nemsokára megjelennek a házak ormain a feliratos nemzeti színű lobogók, kivirulnak a kalapon a kortes tollak, képviselőket választanak Debreczenben. A király elrendelte a választásokat, s a rendelet foganatosítása most már a törvényhatóságok dolga.

Debreczen és Hajdumegye törvényhatóságaihoz tegnap megérkezett a királyi és belügyminiszteri leirat, a mellyel az új választásokat elrendeli. Mindakét törvényhatóság gyorsan igyekszik a leiratban foglalt intézkedéseknek eleget tenni.

Tegnap úgy Debreczen város, mint Hajdumegye vezetősége szétküldte a választások ügyében tartandó rendkívüli közgyűlésre szóló meghívót. Debreczen sz. kir. város meghívója a következő:

Meghívás Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának Debreczenben, a városháza nagytermében 1906 évi ápr. hó 12 napján csütörtökön délután 3 órakor kezdődő rendkívüli közgyűlésre. Tárgy: Az ország főrendeit és képviselőit a f. évi május hó 19 napján megnyitandó országgyűlésre egybehívó s az országgyűlési képviselők megválasztására a törvényes rendelkezések megtételét elrendelő legkegyelmesebb királyi leirat kihirdetése. Debreczen, 1906. évi ápr. 10-én. Kovács József polgármester.

Hajdumegye törvényhatósági bizottsága április 18-ikán tartja meg rendkívüli közgyűlését, a melynek ugyanaz lesz az első tárgya, mint Debreczen közgyűléséé.

A második tárgy lesz Kovács Gyula indítványa, mely az új kormány üdvözlésére vonatkozik. Ilyen indítványt valószínűleg a városi közgyűlés elé is fognak terjeszteni.

Debreczen város középponti választmánya április 14-ikén, Hajdumegyéé pedig április 19-ikén tart ülést, a melyen a képviselőválasztások idejét állapítják meg.

Színház.

Heti műsor.

Szerda: A debreceni jótékony nőegylet estélye.

Csütörtök: Leányka.

Péntek: nincs előadás.

Szombat: Iskarióth.

Vasárnap d. u. Gülbaba. Operette.

Este Sport lovagok. Énekes bohózat Ujdonság.

Szünet a Színházban. E hétnek két utolsó napján nem lesz előadás a színházban. Nagy pénteken és nagy-szombaton lesz szünet a színházban. E két napot a társulat arra fogja felhasználni, hogy a legközelebb még színrekerülő ujdonságokat próbálja.

A tulipán dal. Városszerte nagy az érdeklődés a Leányka daljáték csütörtöki előadása iránt. De nem is csoda, mert a „tulipán jegyében” tartják még ezt az előadást. Zilahyné asszony ugyanis Deésy Alfréd fülbemászó, dallamos tulipán dalát fogja énekelni, a melynek szövegét Sipos Béla írta. A kedves zeneszerzeménynek nagy népszerűséget jósolnak azok, a kik előtt Zilahyné már eldalolta.

Markevits Margit bucsuja. A bucsuzások nagy hetében az utolsó napra maradt Markovics Margit bucsuzkodása. A Baccaratban lépett fel a kedvelt művésznő utolszor a debreceni közönség előtt, a mely mindig méltányolta előkelő művészi kvalitásait. Szinpadra léptekor egy hatalmas ezüst koszorút kapott. A közönség melegen ünnepelte Markovics Margitot, a ki Szabadkán folytatja művészi pályafutását a jövő szezonban.

Zilahyné a Négy évszakban. A ma esti négy évszak előadásának különös érdekessége lesz, hogy Zilahyné Singhoffer Vilma asszony is fellép és néhány dal eléneklésével fogja gyönyörködtetni a közönséget. A művésznő a többek között Tarnay Lajos egy két jeles szerzeményét éneklé el.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47 sz.

A királyi biztosság végnapja.

Busulás a romokon.

Márius nem busulhatott úgy Carthagó romjain, mint a Naszády-féle közkereseti társaság busult tegnap a vármegyeházán. Hullott a könye Naszádynak, mint a záporosó, s a törnyhullatásban osztályostársai voltak Zeley miniszteri tanácsos, Krajszik titkár Sárpy fizetéstelen segéd fogalmazó, és Rásó István s a kapitány a mellény zsebben Vaday László. Mert hát a tegnapi nappal véget ért a királyi biztosi decorum teljesen. Délelőtt 10 órakor megjelent egy honvédörmester a királyi biztosi lakása előtt, s a diszposztot röviden, de egyszerűen elvezette onnan. Mikor Naszády tíz órakor elhagyta a lakását, hogy a vármegyeházára menjen, már nem volt ott a disz ór, szóval a hatalomnak beborult.

Naszády Iván délelőtt 10 órakor utoljára még felment a megyeházára, a hol azonban egyetlen tisztviselő sem állott vele szóba. Tizenkét órakor felcsomagolta könyveit, levélpapirjait, haza ballagott. Mikor a kapu előtt volt, rápillantott hajdújára, a kit Rásó István öltöztetett fel a megye ruhájába.

— No ezzel is kár volt ugy sietni, mondotta Naszády, ráértünk volna a felöltöztetéssel.

Rásó István nem felelt. Ő Hamlett módjára töprengett.

— Hát én velem mi lesz.

Naszády aztán hazafelé ballagott ruganyosnak nem nevezhető léptekkel. Mint hirlik, Naszády május elsején költözik el Debrecenből és pedig Budapestre. Ma délután különben a királyi biztosi hivatal teljesen feloszlott — a szobákat bezárták s csak akkor nyitják ki, ha majd az új főispán megérkezik.

— **Személyi hírek.** Bakonyi Samu volt országgyűlési képviselő vasárnap Debreczenbe érkezik. Papp Elek volt országgyűlési képviselő holnap kerületébe utazik s választói között huzamosabb időt fog eltölteni.

— **Kossuth Ferenc üdvözlése.** Kossuth Ferenc kereskedelemügyi m. kir. minisztert a debreceni Csarnok a következő távirattal üdvözölte:

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter urnak
Budapest.

A Debreceni Kereskedelmi Csarnok abból az alkalomból, hogy a magyar közélet és közgazdasági élet halálos dermedtségéből az alkotmányos levegő életadó tisztaságában ujólag az alkotó, nemzet fentartó munka mezejére lép, hazafias örömmel üdvözli Nagyméltóságodat, ez ujjáébredésnek leghatalmasabb tényezőjét s egyszersmind azon tárca kormányzó emberét, a mely tárca körébe egy mindannyiunk hazafiai vágyódásával mélyen és igazán óhajtott nagy nemzeti tevékenység eslekvő dolgai tartoznak. Nagyméltóságod neve és hazafiai érzése biztosítékait képezik nemzetünk jövőnk e nagy munkája sikerének.

A Debreceni Kereskedelmi Csarnok Elnöksége.

— **Dr. Molnár Ákos gyásza.** Mélyen megrendítő gyász eset érte dr. Molnár Ákost, a székelyhídi kerület volt országgyűlési képviselőjét. Bájos fiatal neje, néhai Ráth Károly leánya, Ráth Mariska tegnap hosszú szenvedés után elhunyt. Néhány hónap előtt, vesztette el kis gyermekét dr. Molnár Ákos s most nejeének tragikus halála törte meg lelkét. Az elhunyt hódítóan bájos uriaszonyt rajongva szerette az egész Érmellék népe s halálának híre az egész vidéken általános részvétet keltett.

— **Végh Gyula fegyelmi ügye.** A kik abban a hiedelemben voltak, hogy Végh Gyula rendőrfőkapitány fegyelmi ügye már el van intézve, azok csalódtak. Végh Gyula fegyelmi aktái még mindig Debreczenben vannak és pedig a megboldogul királyi biztosság asztalán. Belügymit

Ullmann Salamon

fűszer-, gyarmatár- és petroleum nagykereskedését
1906. május hóban
az újonnan épült Gelger házba (Piac-u. 81.)
helyezi át.

Quedlinburgi elsőrendű takarmányrépa magvak

csakis nagyban 50 és 25 kgos eredeti ólomzárolt zsákokban igen jutányos
árak mellett.

niszteri döntés alá egyelőre nem is fog kerülni. Döntés majd akkor lesz a fegyelmi ügyben, ha a király kinevezi az új főispánt. Addig a Végh Gyula fegyelmi akták pihenni fognak.

— **Április 11 — nem ünnep.** Bizony nem, a mióta a nemzet lett az ur ebben az országban, azóta nem ünnepejük meg április 11-ét, az évekkal ezelőtt hivatalosan ránk erőszakolt nemzeti ünnepet. A mai nap éppen kapóra jött, mert már az idén is szürke köznap lesz április 11-én, a mikor is a hivatalokban a rendes munka fog folyni és semmiféle ünnepies ceremónia nem készül. A postán ép úgy mint más hivatalban nem lesz ünnep a mai nap. Ezt tudatta velünk a postafőnökség a következőkkel:

A holnapi napon április 11-én az összes postahivataloknál a hétköznapiakra előírt szolgálat fog tartatni.

— **Szabó és cipész mester szaktanfolyam.** Az ipartestület elnöksége felhívja mindazon szabó és cipész mestereket, akik a kereskedelemügyi minister ur által engedélyezni szokott és városunkban egy izben már rendezett egy hónapos ingyenes szaktanfolyamot látogatni kívánják, hogy e célból az ipartestület hivatalában folyó hó 15-ig okvetlen jelentkezzenek. A tanfolyam engedélyezése csak akkor vihető keresztül, ha úgy a cipész mint a szabó mesterek közül a tanfolyamra legalább huszan jelentkeznek és magokat a tanfolyam szorgalmas látogatására kötelezik.

— **A négy évszaktól fennmaradt jegyek** ma déli 12 óráig Letzter József műtermében adatnak el. A délután folyamán és este csak a színházi pénztárnál válthatók. Az előadás pontosan fél 8 órakor kezdődik.

— **Az ipartestület zárva.** Értesítjük az ipartestület tagjait, hogy e hó 12-én esütörtükön átalakítás és tisztogatás, e hó 13-án, pénteken pedig ünnep miatt a hivatal zárva lesz. Debreczen, 1906. április 11. Az ipartestület elnöksége.

— **Hajdu László temetése.** Hajdu László joghallgató, mint azt már megírtuk, öngyilkossá lett. A szerencsétlen joghallgató temetése tegnap délután folyt le a közpórház halottas kamrájából. Ott voltak a gyászoló családon kívül jó barátai és tanuló társai is. Hajdut a kossuth-utcai temetőben helyezték örök nyugalomra.

— **Öngyilkosság vagy szerencsétlenség.** Tegnap délután egy összeroncsolt hullára akadt a kabanádudvari vicinális vasut-vonalon a szolgálatot teljesítő őr. A holttesten vonal által okozott roncsolás nyomai voltak láthatók. Az őr a hulla találásáról azonnal jelentést tett a kabai állomás főnökének, aki visszont a debreczeni kir. ügyészséget értesítette, a kir. ügyészség megindította a vizsgálatot, a mely hivatalos lesz kipuhatolni, hogy a rejtélyes hulla a sinekre mily uton került; a kir. ügyész megbízottai ma már a helyszínére utaztak.

— **Gyűlés a kamarán.** A kamara ipari szakosztálya ma délután ülést tartott, melyen tárgyalta a Voigtlander féle Mária-Valéria alapítványra a kamara utján iparosoknak tanulmányuti segélydíjra hirtelt pályázatra beérkezett kérvényeket. A következő három pályázót, sorrendben jelölte: Horváth József (Mándok), Weher Géza (Mátészalka), Fröhlich Rezső (Debreczen). Azonban felterjeszti a kereskedelemügyi m. kir. Ministerhez a többi

tíz pályázó kérvényét is. Hasonlóképpen megállapította sorrendjét a Goldberger féle iparos özevegyeknek és árváknak hirdett segélydíjak pályázóinak sorrendjét is, a kiknek kérvényét szintén mind felterjeszti. Debreczen városa az általa létesített és fenntartott általános iparos tanonciskola szervezeti szabályzatának és tantervének tervezetét elkészítette. A tervezetre a kamara szakvéleményét kérte. A kamara a jövő héten ez igen fontos szabályzatot sorozatos értekezleteken tárgyalás alá fogja venni. Ez ügyben bizottságot küldött ki, melynek tagjaiul Serli Ede, Tóth István, Stegmüller Árpád, Szántó Győző kamarai tagokat választotta meg, a titkári hivatal képviselőin kívül. Bevonja a tanácskozássokba a debreczeni ipartestületnek megbízottait is. Egy budapesti kartonnyomó gyár azon mozgalmat indította, hogy a kormány által létesíteni tervezett munkás-balesetbiztosítási intézmény létesítésék társadalmi uton, Akamara ipari szakosztálya ezt sokkal nagyobb horderejű és nagyobb terhű feladatnak ismeri, mely még az állam erőit is próbára teszi, hogy sem társadalmi tevékenységtől sikert remélne. Az ipari szakosztály energikus választ adott egy osztrák szivarka gyárosnak, ki „Rákóczy“ elnevezésű cigarettapapírjai előrusítására közvetítő ajánlását kérte. A kamara hivatása, hogy a magyar ipart támogassa és védje, természetesen, hogy a magyar közönség félrevezetését és a magyar ipar károsítását célzó törekvést visszautasítja. Az ipari szakosztály ezek után a kerületbeli hatóságok és magánfelek nagyszámu megkeresésére ipari és iparjogi szakvéleményeket állapított meg.

— **Az osztályorsójáték huzása.** Az osztályorsójáték huzásán ma a következő számok nyertek:

400.000 koronát nyert 19406.
40.000 koronát nyert 37012.
30.000 koronát nyert 88837.
20.000 koronát nyert 32164.
10.000 koronát nyertek: 20325
31809.

2000 koronát nyertek 87940 31809
81599 49892 12783 69525 71597 21270
33909 66895 59504 87280 77817 83213
38272 70519 11436 50614 14244 57652
69927 36833 64090 88784 30295 49759
35898 39123.

1000 koronát nyertek 36046 39853
72050 20497 39974 10717 6395 2359 5042
29836 27699 85723 64712 32602 38051
44569 35657 20482 54331 14899 41930
87016 14669 28647 109479 96359 22370
82616 82534 53380 14984 33594 49147
75827 95611 9116 87750 36615 68776
9451 9523 78257 30276 107825 59512
20576 6528 72408 48731 86619 29263 5319
51820.

500 koronát nyertek 1594 43166
65095 80388 28233 43317 75113 88804
92960 36509 62978 42217 6717 28775
80136 68592 35002 102162 52833 64670
65161 14479 99363 108635 85956 52900
15489 93923 69465 87793 102396 41454
9013 91953 81120 23117 95028 35454
17535 77509 98668 57808 84927 39831
77539 97970 75964 116 19774 23070
102117 30857 74412 37462 52741 73241
103166 93423 85927 40041 78904 82821
86826 79818 4488 84465 47424 46031
66773 6895 42349 24735 49581 42811
105292 1300.

— **A szerelem miatt.** Alapos botrányt rendeztek tegnap a Rózsa-utca V. J. és K. M. asszonyok. A botrány fő és alapos oka az volt, hogy V. J. is, K. M. asszony is annak a szerencsének örvendenek, hogy egyik közös ismerősüktől gyermekük van. Csakhogy K. M. asszonynak három, V. J.-nek pedig egy, K. M. asszony ezért a külömbségért nagyon tele

van keserűséggel, mert a férfi jobban kedves szerelem dolgában V. J.-nek, lévén az fiatalabb. Tegnap aztán K. M. asszonyt elhagyta türelme és reátámadt a nálánál szebb és fiatalabb V. J. asszonyra és alaposan megverte. A veszekedésnek rendőri közbelépés vetett véget.

— **Titokzatos tolvaj.** Pap Sándorné Hunyadi-utcai mézes kalácsos üzletét a múlt év október hó 27-ike óta éjjelenként álkules segélyével felnyitják és onnan különféle árukat lopnak el. Eddig 53 korona 14 fillér értékű mézeskalács tűnt el. Tegnap aztán megsokalta Pappné a tolvajlást és feljelentette az esetet a rendőrségen. A rendőrség erélyes kutatást indított a titokzatos betörők kipuhatolására.

— **Örült asszony a rendőrségen.** Különös vendége volt tegnap a rendőrség éjjeli inspekciós tisztviselőinek. Kecsenyi György debreczeni lakos vitte fel feleségét, akin az éjszaka örülési roham tört ki. A rendőrségen az örültet egy külön cellába zárták, de az asszony oly izgatott volt, és oly erős rohamok törtek ki rajta, hogy még az éj folyamán be kellett szállítani a közpórházba.

— **Halálozás.** Hoch Margit, /nna életének 17-ik évében elhunyt. A letört virágot ma délután 5 órakor temetik az Arany János-utca 8. számú háztól a Szent-Anna utcai temetőbe.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleset bejelentések történtek meg az állami anyakönyvi hivatalban: Szombati Istvánné ev. ref. 29 éves. Czabán Irén róm. kath. 6 napos. Kádár Lajos ev. ref. 62 éves, özv. Depkó Andrásné róm. kath. 62 éves, Konez Mária ev. ref. 4 napos, Czinczár Győri Ferencz ev. ref. 55 éves, Dobos Lajos ev. ref. 10 napos, Gellér József ev. ref. 12 napos, Pécsi Mária ev. ref. 22 hónapos, Schön N. izr. halvaszületett, Hoch Anna ev. ref. 17 éves.

— **Elgázolt öregasszony.** Zsidó Ágnes nyugoti-utca 32. sz. a lakosnő tegnap nyugodtan haladt a Széchenyi-utca járdáján. Egyszer csak hátulról jövő hatalmas lökéstől felbukott. Egy száguldó kerékpáros ütötte el Zsidó Agnest. A biciklista a veszedelmet látva leugrott a gépjéről és a helyett, hogy bocsanatot kért volna a szerencsétlen asszonytól, felpofozta, majd tovább biciklizett. A rendőrség a vizsgálatot megindította.

— **Árverés a vasutnál.** A vasuti kocsikban és állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. m. bördöndök, táskák, kalapok, esernyők, botok, ruha és fehérneműek stb. Debreczen állomás podgyász felvételi helyiségben 1906. évi április hó 18-án d. e. 9 órakor kezdődő nyilvános árverésen elfognak adatni.

— **Sensáció!** Nagy feltűnést keltett Debreczenben, a főposta mellett az ujonnan megnyitott „Nyakkendő királyhoz“ címzett uridivat kalap és fehérnemű üzlet. A pazar fényvel berendezett üzlet kirakatai előtt annyi néző akadt, hogy a közlekedést is akadályozta. Mesés izlésre vallanak a kirakatokban elhelyezett áruk, melyek dacára, hogy oly szépek, olesó szabott árért lesznek árusítva. A fenti cég vezetője Rózsa Lajos, az általánosan ismert jómódú, előzékeny kereskedő, a kit az uri közönség szíves figyelmébe és pártfogásába ajánlunk.

„Hajdumegyei népbank“ Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében, heti 50 filléres befizetésre 100 korona kölcsönt folyósít, mely után külön kamatot nem kell fizetni.

Női felöltőket

figaro spencer, csümbabátok legújabb divatszertár
mérték után készít

Méder Lajos

Kossuth-utca 13. sz. a.

— **Az általános drágaság** számára is ha jól és olcsón akar vásárolni (olcsóbban mint bárhol) keresse fel *Man-del és Társa cipő üzletet* Piacz-u. 44. sz. hol óriási választékot talál, mindenféle házilag és saját készítményű, női férfi és gyermek cipőkből, a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig.

— **Napernyők, keztyűk, hariznyák, kész női és férfi fehérneműk, a legolcsóbban szerezhetők be Asztalos József üzletében Kossuth-u. 4.**

— **Tulipán lemezek.** Van szerencsém értesíteni hogy hazafias jótékony célra való árusításra a következő lemezeket kaptam: Kossuth Ferenc: Beszéd a magyar nőkhöz. Fedák Sári: Tulipándal. Rasskó Géza: Tulipándal. — Szíves rendeléseit kérve, maradok kiváló tisztelettel Mihály Sámuel papirkereskedő.

— **Jegyezze meg, hogy Hrabéczy Antal ruhafestő és vegyi-tisztító intézete Széchenyi-u. 42. sz. a. van. A gőzmosóban a ruhát nem klórozzák.**

— **Husvétii öntözők, fecskendők, illatszerek, tojások és mindenféle ajándéktárgyak rendkívül olcsón beszerezhető most Mentze Henrik ujdonságok áruházában. Végeladás!**

Edwárd király és a magyar válság.

Levél Ferenc Józsefhez.

„Ilyen körülmények közt nem látogatok...”

— Saját tudósítónk távirata. —

Budapest április 10.

A Budapesten megjelenő „Nap” című ujság mai száma szenzációs leplezést közöl a magyar válságkulissza titkaiból. A jelzett ujság nem kisebb szenzációt pattant ki, mint azt, hogy a magyar válságba Edwárd angol király is beleszóllott, s a kibontakozás egyrészt az ő közbelépésének köszönhető.

Ismeretes dolog, hogy Edward király tervbe vette, hogy Ferenc Józsefet a tavasz folyamán meglátogatja. A királyok találkozásának előkészületei már folytak is, a mikor történt, hogy Edwardnak egy olyan angol lap került a kezébe, a mely a magyar alkotmányért folytatott harccal tüzetesen foglalkozott. Az angol király elolvasta a cikket, s rendkívül megdöbbenett az a körülmény, hogy egy alkotmányosnak hitt országban, mint Magyarország, katonai uralom vert tanyát. Kételkedett a cikk szavahihetőségében, s megkérdezte bécsi nagykövetét a magyarországi állapotok feől. A nagykövet azt válaszolta, hogy a cikk az utolsó szóig igaz.

Edward erre levelet irt Ferenc Józsefhez, a melyben elmondta, hogy ő tiszteli a magyar király személyét, de olyan országba, a hol katonai uralommal verik le a szabadságot, látogatást nem tett.

A király megszívlette a tanácsot, s megkezdte a héketárgyalásokat, a melyek mint ismeretes dolog sikerültek is.

Az új kormány berendezkedik.

Polonyi királysértési perét be-szüntették.

Uj államtitkárok — uj főispánok.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, április 10.

A Wekerle kabinet tagjai ma délután a képviselőházban minisztertanácsra gyűltek össze. A minisztertanácsra a kabinet valamennyi tagja megjelent. Hir szerint folyó ügyeket intéztek ei, de megállapították a kormány programját, a melyet holnap este Wekerle Sándor miniszterelnök a függetlenségi pártban el fog mondani.

„A retorziós poli.ika.”

A miniszteriumokban ma voltak utó-jára a Fejérváry-kormány tagjai. Bucsuzkodtak. Könnyes szemmel váltak meg a kényelmes hivataloktól. A tisztviselőktől bucsuztak el. Fejérváry a miniszterelnökség tisztikarához intézett beszédében azon reményének adott kifejezést, hogy az új kormány nem fog a retorzióval élni és a tisztviselők, a kik oly buzgon teljesítették az előző kormány rendelkezéseit méltatlanságban és üdözésben nem részesülnek.

Ezzel szemben igen érdekes a N. F. P. közleménye, a mely azt mondja, hogy a Wekerle kormányának szabad keze van a darabant szolgálót teljesítő tisztviselők felett rendelkezni. Ezenkívül azt írja a bécsi ujság, hogy a képviselőház egyik ülése elé a kormány olyan javaslatot terjeszt, a mely ugy a Tisza, mint Fejérváry kormányt a legsúlyosabb ítélettel fogja megbélyegezni.

Uj államtitkárok.

Politikai körökben igen sok szó esik az új államtitkárokról. Számos új embert emlegetnek államtitkároknak. Az alábbi névsor, habár nem egészen bizonyos, mérvadó körökben hitelre talált. E szerint államtitkárok lesznek:

Gullner Gyula — Belügy.
Hadik János gróf — Belügy.
Günther Antal — Igazságügy.
Szerényi József — Kereskedelem.
Molnár Viktor — Kultusz.
Bolgár Ferenc — Honvédelem.

Ezekon kívül még Holló Lajost is kombinációba hozták belügyi államtitkárnak.

A választások.

Országszerte megindultak, a választási mozgalmak. Budapesten a Belváros küldöttsége járt ma Polonyi Géza igazságügyminiszternél és felajánlotta neki a mandátumot. A Zeit a választásokról cikket közöl, a melyben azt írja, hogy a szabadelvű és az új párt teljesen feloszlik. A meglevő 120 kerületből minden valószínűség szerint a függetlenségi párt 20 at az alkotmánypárt 60 at a néppárt és a nemzetiségi párt 40-et fog elhódítani.

Uj főispánok.

A kormány az új főispánok kinevezését a husvétii ünnepek után terjeszti a király elé. Hir szerint fő-

ispánokul ki vannak szemelve: Leszkay Gyula Biharmegye, Putnoki Mór Gömör-megye, Kapotsffy Jenő Somogy megye, Markhót Gyula Nyitra megye és Kálnán Rudolf Komárom megye. A kormány a Tisza éra lemondott főispánjait is fel-fogja szólítani, hogy vállalják el a főispáni tiszteletet.

Késő éjjel jelenti tudósítónk, hogy új főispánok lesznek még Gullner Gyula Pestvármegye, Smialovszky Valér Tren-csénmegye, Glatz Antal Biharmegye, gróf Széchényi Viktor Fejérmegye és Rakovszky Endre volt alispán Abauj Torna megye. A hivatalos lap néhány nap mulva közli a kinevezéseket.

A honvédelmi miniszter.

Bécsből jelentik, hogy a király beleegyezett abba, hogy az új honvédelmi miniszter Hoffman Hugó vezérőrnagy legyen. Wekerle Sándor miniszterelnök Bécsbe utazik a napokban. Utját az új honvédelmi miniszter kinevezésével hozzák kapcsolatba.

Késő éjjel jelentik nekünk, hogy biztos forrásból jövő hir szerint a honvédelmi miniszter Jekelfalussy Lajos altábornagy lesz.

Polonyi Géza királysértési pöre.

Az új igazságügyi miniszter ellen tudvalevően a kir. ügyészség király sértési pert indított a Fejérváry kormány iránti buzgóságból. Ma ez a pörmegszűnt s erről az ügyészség Polonyit értesítette.

Budapest főkapitánya.

A Rudnay kreaturákat kiirtja a kormány az államrendőrség kebeléből. Bola Dezső pünkösdi királysága is oda lesz egyhamar. Az új főkapitány minden valószínűség szerint Tóth János a képviselőház háznagya lesz.

TAVIRATOK.

Debrecen és Hajdumegye főispánja.

Budapest, ápr. 10. A ma délután tartott minisztertanácsból kiszivárgott hir szerint kormány Debrecen és Hajdumegye főispánjául Tóth János képviselőházi háznagyot terjeszti elő a királynak kinevezésre.

A kormány kölcsönt vesz fel.

Budapest, ápr. 10. Bécsből jelentik, hogy az új kormány 300 millió kölcsön felvételét határozta el. A kölcsönt különféle beruházásokra fordítják.

Tisztelgések Wekerlénél.

Budapest, ápr. 10. Wekerle miniszterelnököt ma Tisza István gróf kereste fel és üdvözölte kormányra jutása alkalmából. Wekerlénél Pejasovich horvát bán is megjelent és kötelességszerűen be-odta lemondását.

Tisztelgés Kossuthnál.

Budapest, ápr. 10. Kossuth a Hazai biztosító társaság igazgatóságától ma hivatalosan elbucsuzott. Bucsubeszédében kifejtette hogy új állásában az igazgatóságban helyet nem foglalhat, de mindig szívesen fog vissza gondolni a Hazai biztosító társaság igazgatóságára. Azután mindenkiel kezét szoritott és az igazgatósági tagok éltetése között vonult vissza.

Aki elegáns divatos tavaszi felöltőket akar vásárolni

tekintse meg ujonnan megnyitott DARVAS EDE női felöltő áruházát a főtéren. A kistemplommal szemben.

1906. április 11.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

7

Nyílttér.**Dr. Hajnal Dezső**egyetemes orvostudor
fogorvos-speczialista

Hatvan-utca 13. sz.

Rendel: d. o. 9-12 ig.
d. u. 3-5-ig.**Donogán és Somossy**

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek a

tavaszi divat

gyönyörű ujdonságai

női ruha kelmek,

selymek

Delaine stb. stb.

Himzett ruhák és Blousok.

A közelgő lakásváltoztatások alkalmára

szőnyeg osztályunkat

teljesen újonnan rendeztük be.

Futó és nagy szőnyegok. Linoleumok és viaszos vásznak gyönyörű választékban Szőret és csipke függönyök Ágy- és asztalterítők. Paplanok, matrácok. Torontáli szőnyegek és besztercebányai pokróczok jutányos szabott árakhoz

Szabó Lajos Fiai

Debreczen

divat-, vászon- és szőnyeg-áruház.
Szőnyeg maradékok saját áron alól.**Ne vegyen!**

tavaszi kezttyüt mig meg nem tekinti

Schön Sándor

most megnyílt és jól felszerelt

kezttyü raktárát.

Piacz-utca 12. (Stenczinger ház.)

Francia és amerikai

Gummi különlegességek.

Választási

Zászlókat és tollakatlegolcsóbban szállít
Zelinger Ede**„Tulipán“ zászlógyára**

Debreczen, Darabos-utca 16. szám.

Arjegyzék bérmentve.

Telefon 410.

Sürgönyeim: Tulipángyár.

Legfinomabb kókusz zsír

és friss

margarin vaj

kicsinyben és nagyban

Kohn Henrik

ezégnél kapható

gróf Dégenfeld-tér 7. sz.

Schuller Sámuelszobafestő, tapetirozó és fényező
Debreczen, Simonffy-u. 25.

Elvállal új épületek, lépcsőházak és diszletek festését, tapetirozást és mindenféle fa- és vasbutor fényezéseket a legdivatosabb kivitelben és

legjutányosabb árban.

Uj faszén-üzlet!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a külsővásártéren, a Berger féle telepen (Árosi szeszraktár)

uj faszén-üzletet

nyitottam, ahol nagyban és kicsinyben csomagoltam és szabadon kitűnő minőségű faszén kapható.

Már 10 kilótól kezdve házhoz szállítok.

Miklós-utcai fűszer üzletemben is megrendelhető.

Telefon 465.

Tisztelettel

Varga Károly.

Zöld**Zöld****Magyar szövetekből**

legelegánsabb uri

öltönyök és felöltők

jutányos árakban

Zöld József

dusan felszerelt

férfi szabó üzletében

pontosan készül

Kossuth-utca 8. sz.

Zöld**Zöld****Pályázat.**

A debreceni ev. ref. főiskola gazdasági tanácsa a főiskola épületében 28.606 kor. 54 fill. előirányzott összeggel árnyékszékék és mosdóhelyiségek létesítését határozván el, annak fölépítésére pályázatot hirdet.

A pályázatok 1906. évi május hó 1 ső napjának déli 12 órájáig adandók be a főiskolai háznagyi hivatalba, hol a feltételek a hivatalos órák alatt naponként megtekinthetők.

**Husvétí ajándékul**különleges órák, ékszer-
rek legnagyobb választék-
ban olesón kaphatók**Kurián Gyula**

órák ékszerésznel, DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

Debreczeni mechanikai

Zander-gyógyintézet

Debreczen, Piacz-utca 50., földszint.

Tulajdonos: **Dr. SZÁSZ ADOLF** orvos.

Gyógytényezők:

Zander-féle mechanikai gyógyberendezés. — Svéd (manuális) gymnasztika. — Orvosi massage. — Testgyenyenesítés. — Forró levegőfürdők egyes testrészekre. — Elektromassage. — Villanyozás (Faradásítás.)

Telefon 389.

Prospektus.

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki indakozásnál tessék választékeket csatolni.

Alkalmi árak! Harisnya kiárusítás véget 3 pár kötött női harisnya 60 krtól feljebb, 3 pár kötött férfi harisnya 45 krtól feljebb, Patent száru gyermek harisnya 14 krtól Márton Gyula rövidáru üzlete Bika szálloda mellett.

Tulipán lemezek, Kossuth Ferenc beszéde a magyar nőkhöz, Fedák Sári tulipán dal, Rasko Géza tulipán dal Gramafonra kapható Schmidt S. hangszer raktárában.

Husvétli ünnepre kitünő friss kassai prágai és debreczeni sonka legjutányosabban kapható Benes V. hentesüzletében a Bikával szemben.

Kert tulajdonosoknak! Virág kedvelőknek! Árvácska tövek száza 3 kor. Nefelejts tövek száza 3 kor. Szászorszép tövek száza 3 kor. Kerti szegfű évelő díszfajok száza 10 kor. Dísz Canna gumók névvel 10 drb. 3.60 kor. Dísz Canna gumók újdonságok 10 drb. 5 kor. Dísz Cactus gyöngyök Georginák 10 drb. 3.60 kor. Dísz Cactus gyöngyök Georginák Újdonságok 10 drb. 5 kor. Iris lilom 25 fajban remek fajok 25 drb. 4 kor. Tuba rózsák teljes fajok 10 drb. 1.60 kor. Gladiolus hagymák 100 drb. 3 kor. Nemes rózsák 3 éves erős koronával 1 drb. 3 kor. Nemes rózsák téli nemesítés 10 drb. 10 kor. Nemes futórózsák erős példányok 1 drb. 80 fill. Pelargonium sok fajban 10 drb. 3.20 kor. Ezenkívül körülbelül 200 féle évelő virág azonnali kiültetésre készen. Megrendelhető Kontsek Géza kertészüzletéből, Kossuth-utca.

Ió családból való 12—14 éves fiú tanulónak felvétetik. Czim a kiadóhivatalban. (T.)

Szőlősgazdák szövetsége Piacz-utca 88. ajánlja a legfinomabb ó és új érmelléki és homoki fajborait kicsinyben és nagyban a lehető legolcsóbb árakban. Vendéglősök, kávéosok és a nagyközönségnek pinczéinket bármikor bemutatjuk, hol is meggyőződést szerezhetnek boraink kiválóságáról.

1 kg. uradalmi tea vaj 1 frt 20, 1 kg. papir héjú dió 28 kr., 1 kg. bányai lekvár 24 kr., 1 kg. darált mák 44 kr., 1 kg. gyümölcs lekvár 48 kr., 1 kg. savanyu káposzta 12 kr. Kertész Miklós fűszer üzletében Csapó-utca 7. kenyér piac sarkán.

Fényképezőgép két darab jó karban lévő eseti g külön-külön is igen olcsó áron eladó. Czim a kiadóhivatalban.

A legjobb kopir könyvek (Heller szabadalom) kizárólag Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz. a. kaphatók.

8 lóerejű cséplőgép teljes felszereléssel alig használt állapotban jutányos áron eladó. Értekezhetni Botos Andrásal a III. osztályu vasúti váróteremben.

Kiadó üzlethelyiség! Ullmann Salamon Piacz utca 70. sz. a. üzlethelyisége nagy raktárral és pinczével kiadó 1906. május havától kezdve.

Mellékkereset. Naponta 8—10 koronát könnyen megkereshet bárki szabad óráiban. Czim Kaiser Salamon vászon-, kézmű-áru- és butorüzlete Hatvan-u. 2. Ipari, gyári munkások és munkásnők előnyben részesülnek.

Eladó kerékpár. Egy könnyű uti kerékpár, teljes felszereléssel nagyon olcsón eladó. Czim: Késes-utca 31. sz.

1 szoba konyha hozzátartozékaival május 1-re kiadó Bercsényi-utca 69. sz. alatt.

Ha nyomtatványt rendel kérdezze meg előbb az árakat a gőzerőre berendezett Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdában Piacz-u. 49.

Zászlókat

tollakat és mindenféle választási nyomtatványokat olcsóbban szállít mint bárki

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdája

DEBRECZEN, Piacz-utca 49. sz.

TELEFON.

TELEFON.

Nincs többé készvény!

Ha makacs csusz, reuma és mindenféle külső fájdalmaktól szabadulni akar, vegyen egy nagy üveg **hires**

király-balzsamot,

melynek kiváló gyógyhatását jeles orvosok is elismerték.

1 nagy üveg 2 korona utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.

Arany-egyszaru gyógyszerár.

Nincs többé csusz!

Tavaszi idényre

Sima és mintás szövetek,

Francia delin 60 krajczár,

1/2 gyapju 28 kr. **Selyem**

batisztok: 35, 40, 50 kr.

Cosmanosi kartonok és

zefírek, férfi, női és gyer-

mek harisnyák, keztük-

esipke és csipke gallér fű-

zők. **Férfiing, sima, haj-**

tásos és színes elővel

1-20 kr. Öt réti színes ke-

zellé 22 kr. gallér 12-20

k- **Csipke függönybe**

rorett függöny és vásznak-

ban gyári raktár.

Doszpoly János utóda

Főter, Tisza-palota

Kitünő solid

ügynökök

magas jutalék mellett

Jenke Richard

faredőny és jalou gyárában

Braunau, (Csehország)

felvétetnek.

KÖNYVEK,

folyóiratok, bekötések valamint bőr, plüss keretek, passepartouk stb.

Antalfy Ferencz

könyvkötészetében a legsolidabban készítetnek. Piacz utca 31. a városházzal szemben.

Kölcsönöket

a legkedvezőbb feltételek mellett folyósít a

Központi Bank

mint szövetkezet

Debreczen, Piacz-utca 65. szám.

Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzsbetét 100 korona hiteltre jogosít.

Négyéves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törlesztésre.

Angyal drogueria.

Megnyitási jelentés.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy **Piacz utca 42. sz. Lamprecht palotában**

Gyógyáru (Drogueria)

üzletet nyitottam, hol dusan felszerelt raktárt tartok vegyszerekből **Hygienikus kötszerekből, betegápolási ezikkekből, összes bel- és kültöldi különlegességekből, legfinomabb francia és magyar cognac, Valódi angol rumok, teák, angol és francia illatszerek.**

Szappanok, ajk arczfestékek, arcz-crémek, essentiák, gazdasági ezikkek, gyógyszappanok, gummi különlegességek.

A n. é. közönség szives párfogását kérve, vagyok

kitűző tisztelettel

Bácz Herman

„Angyal” drogueria, Piacz-u. 42., a Hungária kávéházzal szemben.